

«Над памятью время не властно»

— так написал в своей книге «Возвращение» о первом секретаре Погарского райкома КПСС М.Д.Сером Л.И.Гришин

В районной библиотеке прошло мероприятие, посвященное 70-летию образования Брянской области под названием «Это наша с тобой биография». В гости к читателям в этот день пришли те, кто не один год работал рядом с М.Д.Серым: Л.И.Гришин, Г.Г.Жиров, В.П.Атрощенко, Н.В.Литвяков и сын Михаила Дмитриевича Александр.

— Погарская библиотека активно включилась в реализацию этой акции. И первое из череды мероприятий, запланированных в ее рамках, — вечер воспоминаний об одном из достойнейших людей нашего района М.Д.Сером, — сказала библиограф читального зала Т.И.Пантелеева. — Цель акции — поэтапно показать становление и развитие Брянской области за период с 1944 по 2014 годы.

— После освобождения нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков, — продолжила она, — было принято решение произвести разукрепление ряда областей. И 5 июля 1944 года из состава Орловской области отделилась Брянская область. Погарский район вошел в ее состав. Началось активное восстановление промышленных предприятий, реконструкция и строительство...

В эти годы, после службы в рядах Советской Армии, из Баку на родину возвращается М.Д.Серый со своей семьей.

Своими воспоминаниями о первом секретаре райкома Татьяна Ивановна попросила поделиться заслу-

женного работника культуры Л.И.Гришина.

— Говорить о Сером с одной стороны легко, а с другой — трудно и ответственно, — сказал Леонид Иванович. — Его многие помнят как секретаря Погарского райкома партии. Но подавляющее большинство запомнили его как Человека с большой буквы. И это дороже всяких должностей и званий.

В то время Гришин работал председателем Юдиновского сельского совета, и ему по роду деятельности не раз приходилось обращаться к Михаилу Дмитриевичу по разным вопросам. Большую помощь окказал первый секретарь райкома в строительстве Юдиновского Дома культуры, музея «Палеолит». С его участием разрешился вопрос о назначении на должность главврача Юдиновской больницы К.К.Ибрагимова. Признателен Л.И.Гришин М.Д.Серому даже за выговор, который занесли ему в личное дело. О многих деталях из общения с Михаилом Дмитриевичем поведал Леонид Иванович. По его словам, хоть и нет рядом с нами этого замечательного руководителя и человека вот уже 19 лет, но в памяти нашей он продолжает жить, остается советчиком, примером для подражания.

Для В.П.Атрощенко такие руководители, как М.Д.Серый, были учителями.

— В быту, в личной жизни — всегда скромный, с подчиненными — требовательный, строгий, но справедливый, — вспоминал Влади-

мир Прокопович. — На работу всегда шел пешком, приходил в райком первым. А после окончания рабочего дня в его кабинете еще долго горел свет, и все с уважением говорили: «Серый еще работает». Были работники райкома, которые старались копировать даже его походку.

В то время в районе активно шло строительство. Почти в каждом колхозе строились школы, амбулатории, механические мастерские... Он любил свой район, воспитывал кадры не инструкциями, а своим личным примером.

Самые лучшие воспоминания как о наставнике и руководителе остались об этом неординарном человеке у Н.В.Литвякова. В те годы молодым дипломированным специалистом он вернулся в родной район и был принят на работу в колхоз «Россия» главным агрономом. Николай Владимирович вспоминает, что первый секретарь райкома знал по имени и отчеству не только руководителей всех уровней в районе, но и специалистов. Он был в курсе дел в любом хозяйстве, знал все показатели в животноводстве и растениеводстве, старался, чтобы район был в числе первых в области.

После хорошей практики в колхозе М.Д.Серый предложил Литвякову возглавить комсомольскую организацию района. Убедил председателя колхоза Савочкина отпустить Николая Владимира Ческого. После посева он на два месяца уехал в обком на учебу, затем

шесть лет проработал первым секретарем райкома комсомола.

— Это была замечательная кадровая школа, после которой специалист в районе чувствовал себя как рыба в воде. В то время умели подбирать, воспитывать, расти кадры, — подытожил Н.В.Литвяков.

Созвучно с остальными гостями было и мнение Г.Г.Жирова. Геннадий Георгиевич вспоминал, что кроме тех качеств, которыми был наделен М.Д.Серый, его считали и интеллигентным, воспитанным человеком. Бывали, конечно, какие-то неувязки по работе, но он никогда не позволял себе повышать голос на подчиненных, тем более в присутствии посторонних.

— Я глубоко уважал Михаила Дмитриевича, — рассказывал Г.Г.Жиров. — Помню, когда работал уже в лесхозе, он приехал к нам по какому-то делу. Увидев Серого, я выскочил к нему навстречу, развелся, чувствовал себя, как школьник, ведь сам первый секретарь райкома приехал. Нет, это было не раболепство — это было уважение к достойнейшему человеку. С ним рядом работалось легко, но ответственно. Тогда казалось, что это — глыба, крепость, что так будет всегда, но, к сожалению, пришли другие времена, а с ними и другие люди.

С особым волнением делился своими воспоминаниями об отце Александр Михайлович Серый.

— Мы, его дети, не только не пользовались высоким положением отца, — сказал



Александр Михайлович, — а наоборот, не позволяли себе никаких вольностей, чтобы не уронить его авторитет. Хотя хотелось иногда и прогулять, и урок не выучить, но как представлю, какими глазами посмотрит отец, если узнает...

В семье не было принято кричать или наказывать детей, мы росли в строгости, но окруженные любовью, заботой и лаской.

По словам А.М.Серого, в свободное время отец любил заниматься в своей мастерской. Он хорошо владел столярными и другими инструментами, помогал сыну строить дом. Также с удовольствием работал в огороде. После напряженного умственного труда — это был хороший активный отдых. Сын унаследовал его характер, отношение к работе, к окружающим людям.

— Я не имею права быть хуже, я должен быть достоин его памяти, — подчеркнул в заключение А.М.Серый.

Еще долго бывшие сорат-

ники М.Д.Серого обсуждали то замечательное время. Это были годы созидания. Район имел лучшие показатели в строительстве, животноводстве, полеводстве, была крепкая кадровая база.

Чтобы увековечить память о человеке, оставившем неизгладимый след в истории Погара и Брянщины, гости предложили назвать его именем одну из улиц Погара. А лучше ту, по которой он всю жизнь ходил на работу. На здании районной администрации должна появиться мемориальная доска с его именем. Были предложения сделать М.Д.Серого Почетным гражданином Погара (посмертно). Хотя сын Александр высказался против таких почестей, так как отец был всегда скромным человеком.

А как думаете Вы, уважаемые читатели — жители нашего района?

Нина ТЮРЕНКОВА

Ваши предложения на нашем сайте www.vpered-pgr.ru